附件：    2010-2011年度教育部工程研究中心建设项目申报指南
1、 医疗卫生领域
（一）医疗卫生信息化

充分运用现代信息技术，实现疾病风险因素早期识别和干预，加强疾病问题动态连续管理和应对各种突发卫生事件，是现代医学发展重要方向。通过卫生信息共享，提高医疗服务效率、质量、可及性，降低医疗成本与风险，是卫生信息化建设的发展方向，其发展趋势表现为系统标准化、应用多样化、信息数字化、服务个人化、交互移动化、操作虚拟化。

1. 医疗卫生信息化网络
围绕医疗卫生信息化推进和医疗安全、隐私保护、医学伦理等问题，通过综合应用宽带、卫星、移动等通信技术、网络信息技术并与临床诊疗技术结合，梳理重大、常见疾病卫生服务标准、操作规程、路径以及关键绩效指标，研究医学信息表达术语标准及交换协议、远程医疗协同工作技术、明确医疗系统组成部件及其功能和接口规范，开发VAA、VHF、VSS、VMET等虚拟医疗软件，建立医疗卫生信息化网络架构模型与体系，形成基于循证医学指南服务标准、信息化技术标准和安全等体系，建设虚拟医疗、区域医疗、远程医疗服务应用网络系统和应用基础设施，实现基于语音、图片、影像、文字等数据实时在线共享、交互式协同服务和决策功能。探索远程医疗应用发展模式和管理机制，面向城市社区区域开展应用示范。

要求申报高校与具有相应科研基础的临床医院联合申报。

2. 电子病历与智能专家系统
围绕常见、多发病和重大传染性、非传染性慢性疾病以及原因不明突发性疾病，研究开发疾病电子病历数据挖掘、同步、结构化表达方法与存储技术，医学图像智能分析与注释、存储、三维重构以及基于Internet的远程存取、管理监控策略、统计分析技术和知识库与信息指向决策支持技术等，实现电子病历和电子健康档案的规范书写、安全管理、质量管理、标本库与影像数据管理、决策辅助支持以及HIS、PACS、LIS、手术麻醉、心电等系统集成应用六大功能。以电子病历和电子健康档案数据共享为核心，基于网络建立疾病临床诊疗数据库和疾病与健康管理专家系统，面向医疗机构逐步推广EMR、PACS、RIS、LIS等临床信息系统，在疾病致病原因、发展机理和疗效评价等方面满足临床医学诊疗、科研与教学需求，最大限度保证公民医疗质量和安全性，提高医疗服务效率、质量和可及性，降低医疗成本与风险。 
要求申报高校与具有相应科研基础的临床医院联合申报。

3. 移动数字医疗系统
针对疾病诊治医学信息采集与处理需求，研究常见、重大疾病特征参数与诊断模式，开发微型、智能、数字化人体穿戴式多参量医学传感终端，实现人体多生理参数的微创/无创、实时、准确获取，应用无线传感技术与网络通讯技术将生理参数数据安全可靠快速地无线传输到医学服务中心， 开展随时随地、形式多样的交互式移动医学服务，面向农村偏远地区、家庭、野外现场以及移动现场（海、陆、空）逐步开展应用示范，实现以组织化医疗中心为龙头，建立区域一体化协同医疗服务体系、高品质与效率疾病防治服务体系、健康生活方式评价激励疾病保障体系，实现生命无缝隙监护和健康管理。

（二）、疾病诊疗技术与器械

4、心脑血管病治疗技术与器械
以心脑血管疾病临床治疗为目标，通过新材料、精密制造、生物医学工程等学科与临床医学的交叉研究，以心脑血管疾病的支架球囊临床治疗技术与器械、临床消融技术与器械、临床结构修复技术与器械以及脊髓刺激治疗心力衰竭等其它新型临床治疗技术与器械为技术方向，系统研究开发心脑血管疾病治疗技术，研制具有自主知识产权新型高端介入治疗系列器械（包括可降解血管内支架、减少支架血栓形成或再狭窄表面涂层改性血管内支架、颅内动脉支架等支架球囊器械；心律失常导管消融系统、颅内血管病导管治疗系统、高血压肾交感神经消融、经血管实体肿瘤疾病局部导管治疗系统等心脑血管内科介入器械；经皮心脏瓣膜病治疗器械、介入栓塞式封堵器械、人工心脏瓣膜或瓣膜成形环和搭桥术固定装置等心血管外科用器械装置），建立心脑血管治疗技术与器械检测与应用临床平台和相关技术标准。

要求申报高校与具有相应科研基础的临床医院联合申报。

5、眼疾诊疗技术设备
针对我国眼科诊疗设备主要依赖进口，价格昂贵以及我国老年性眼病高患病率的现状，围绕白内障、青光眼、眼底病和低视力矫正等眼科常见致盲眼病疾病的筛查、诊断与治疗需求，集成应用精密光学仪器、电子信息、生物医学工程、精密制造等技术，以眼科实用性高清成像、眼组织结构和功能成像、眼科常用设备的小型化为主要方向，开发具有自主知识产权的适宜化眼科光学设备、超声设备、微创手术设备以及眼前后节成像及数据传输系统等，实现临床应用；建设并形成眼科诊断和治疗设备的中试基地与临床适应性检测平台，建立相应技术标准体系。

要求申报高校与具有相应科研基础的临床医院联合申报。

6、口腔治疗技术与材料
应用生物医学工程技术、现代生物学技术、数字化技术（先进影像技术和CAD /CAM等）、材料科学相关技术和口腔临床医学等技术，围绕口腔疾病临床治疗方法，以牙组织工程及牙再生、干细胞在口腔临床应用、口腔颌面数字化修复技术、口腔生物材料等为研究开发方向，开发具有自主知识产权的新型高端口腔诊疗技术与材料，包括牙及牙周组织再生修复技术、干细胞在口腔颌面部相关疾病中的临床治疗技术及标准、颅颌面组织缺损修复的数字化诊疗的软件开发及设备研制以及口腔新材料研发，建立口腔相关疾病诊疗新技术与新材料临床评估与应用平台和技术标准体系。
要求申报高校与具有相应科研基础的临床医院联合申报。

7、生物医学数字影像

为了改变我国医学影像设备绝大部分依赖进口的被动局面，针对现代生物医学数字影像成像、处理与分析的共性关键技术问题，建立多学科交叉的跨学科研究开发团队，研究医学数字影像新的成像技术和方法，建立通用多模态医学影像分割、配准、融合、分析与可视化的统一计算框架与算法平台，研制开发具有自主知识产权的现代新型医学数字影像设备，为我国医学影像设备产业技术水平和产业竞争力提供产业技术支撑。
二、工程技术领域

8、 弹性体材料节能与资源化
针对我国橡胶材料及其产品生产高能耗与排放、橡胶固体废弃物污染等问题，围绕节能弹性体、弹性体资源化利用以及弹性体复合材料节能制造等方向，开展弹性体合成制备、加工改性、成型与使用全过程的节能、减排、降污关键技术与工艺的研究开发与应用示范，支撑我国橡胶工业节能减排、发展循环经济的战略需求。
9、金属矿产资源勘查与评价

以我国中东部危机矿山深部挖潜，西部区域资源潜力调查评价，提高找矿效率、降低找矿成本为目标，在找矿方法、大-超大型矿床发现等已有技术基础上，针对我国不同地区矿产勘查评价领域找矿‘弱信息’提取、矿床定位预测评价等关键方法与技术问题，深入开展不同地质景观条件下遥感蚀变（矿化）信息提取、化探数据处理、快速评价找矿目标等新方法和新技术研究，建立并形成具有中国特色、快速逼近找矿目标的矿产资源评价预测体系、勘查技术方法体系及靶区筛选指标体系，建设矿产资源勘查与评价产、学、研示范、推广基地，为国家找矿规划部署、区域资源潜力评价、找矿技术重大突破以及不同矿产资源勘查技术标准制订与修订提供技术依据和工程验证平台。

10、石油生物技术与生物采油

针对我国石油能源短缺危机与石油资源采收不充分的现实矛盾与问题和微生物在生物采油与油气勘探的良好应用前景，以提高油田采收率为主要目标，通过系统研究微生物采油与油藏工程、菌种与营养体系、驱油过程与调控，开发油藏环境微生物采样与群落结构分子识别、生物表面活性剂与高效驱油菌系营养体系优化及其生产工艺、采油功能微生物调控、示踪评价、采油动态监测与注入结构调整等技术与工艺，形成微生物采油动态监测与调控技术体系和工业应用工艺整体解决方案，并适时将相关技术延伸拓展到油气勘探领域，为提高我国油藏开发水平，延长油田开发寿命，降低我国石油对外依存度做出贡献。
11、节能增效智能化技术与装备
针对我国钢铁、有色、石化、建材等传统工业“高能耗、高物耗、高污染、低效率、低附加值”现状，以工业领域节能增效为目标，开展生产工艺模拟与优化设计、生产全流程运行优化、智能化检测与控制、工业企业能源系统管理与优化，工业生产过程余热、余压、余能的回收利用、工业节能增效智能化装备设计与开发为主要研发方向，支撑我国工业企业节能降耗减排，为工业企业经济增长方式转变提供服务。
三、现代服务业领域
12、数字媒体创意与设计
面向快速崛起的高质量数字影视、动漫及娱乐产品的设计、制作、生产和传播等数字内容创意产业，通过数字技术与导演、艺术设计、新闻传播等艺术学科的交叉，以文化创意数字再现方法与设计工具、动画设计与制作技术及软件、海量媒体管理与服务技术系统等为研究开发方向，研究虚实结合影视特效设计、基于运动捕捉的动画设计、高真实感并行渲染、海量媒体数据的存储、检索、传输等文化创意数字化再现共性关键技术，开发影视特效设计与制作，并行渲染引擎等软件，构建面向数字内容创意产业的内容服务平台和数字影视动漫素材库，制定数字内容创意产业相关技术标准和规范，支撑数字内容创意产业可持续繁荣发展。
联系电话：温庆波 13756037480  苏明 13504477363
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